Информационное письмо

           о работе секции «Классическая филология, византийская и новогреческая филология» Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию РФ, "Проблемной учебно-методической комиссии по латинскому языку и основам терминологии" УМО Министерства здравоохранения РФ и "Объединения региональных центров греко-латинской лингвокультурологии"
Многуважаемый /ая/ господин (госпожа) Декан!


Информируем Вас о том, что с 1995 года на филологическом факультете  Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова ежегодно в конце января - начале февраля проходят сессии (семинары) по научным и методическим проблемам дисциплин античного и византийского циклов, а также по неоэллинистике.


В настоящий момент участие в работе указанного общественно-научного объединения, а также создание его региональных представительств в каждом университете исключительно важно в силу следующих причин:

1. Хронологическая остраненность античной культуры и в то же время ее всеохватывающая антропоцентричность в течение многих веков позволяли рассматривать ее как совершенную модель, на которой можно и следует учить общечеловеческим идеалам подрастающее поколение любой национальности и любой религиозной ориентации.

2. Поиски духовных основ современной России неизменно ведут к осмыслению эллинской составляющей в ее культуре.

3. В настоящее время нельзя не задумываться над проблемам европейской и мировой макрокультуры. Без обращения к греко-римским основам серьезное решение этих проблем невозможно.


Убедительно просим Вас всемерно способствовать расширению преподавания дисциплин античного и византийского циклов (древнегреческого и латинского языков, а также литературы, истории, искусства и философии Древней Греции, Древнего Рима и Византии) обязательно на базе системных знаний классических языков.


Было бы крайне желательно, чтобы Ваш вуз командировал на совещания, проводимые секцией «Классическая, византийская и новогреческая филология» НМС по филологии и Объединением региональных центров греко-латинской лингвокультурологии преподавателей указанных дисциплин, а также тех, чья педагогическая  деятельность связана с освещением истории мировой культуры, европейской словесности и истории индоевропейских языков.

Председатель УМО по филологии университетов России

д.ф.н., профессор  








М.Л. Ремнева

Председатель секции "Классическая филология,

византийская и новогреческая филология"

Совета по филологии

к.ф.н., доцент 







   А.И. Солопов

С текущей информацией о работе секции можно познакомиться на сайтах www.iling.nw.ru/classica, http://latinitas.narod.ru
а также через координатора работы секции и Объединения Марину Николаевну Славятинскую - тел.: 8(495) 939-20-06 (сл.); 8(499) 158-50-29 (дом.)

е-mail: classic@philol.msu.ru.
